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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией американского ученого С. Хантингтона цивилизация определяет-
ся как:

1) широкомасштабная культурная общность с наличием ряда общих черт и соответствующей са-
моидентификацией людей

2) период, характеризующийся преобладанием рационализма и атеизма
3) исторический период формирования классового общества

4) заключительный этап развития культуры

2.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг; 4) недвижимости;

3.  Главными измерениями стратификации в современном обществе являются:
1) пол, возраст, этническая принадлежность и собственность

2) доход, власть, образование и престиж
3) физические и интеллектуальные особенности, семейные связи, доход

4) образование, собственность, материальные и духовные ценности

4.  Нравственное качество личности, которое проявляется в снисходительном отношении к незна-
чительным проступкам и упущениям других людей, называется:

1) радушие 2) требовательность 3) совесть 4) великодушие

5.  При сдельной форме оплаты труда заработная плата:
1) определяется на основе реального прожиточного минимума

2) рассчитывается за фактически отработанное время
3) рассчитывается в соответствии с количеством изготовленной продукции установленного каче-
ства

4) начисляется no расценкам, установленным коллективным договором

6.  Для дифференциации заработной платы работников в Республике Беларусь:
1) устанавливается бюджет прожиточного минимума 2) учитываются все доходы работников

3) проводится индексация денежных доходов населения
4) рекомендуется применение тарифной сетки

7.  Институты политико-правовой сферы общественной жизни:
1) реализуют меры по оздоровлению окружающей среды
2) осуществляют образование подрастающего поколения

3) обеспечивают развитие производства 4) способствуют осуществлению власти в обществе

8.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться воле правящего класса
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2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) возникла в демократическом обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

9.  Эстетическое отношение к действительности проявляется в способности человека:
1) видеть и строить мир по законам красоты

2) изменять мир в соответствии с потребностями человека
3) использовать любой предмет в соответствии с его объективными свойствами

4) получать выгоду от практического использования произведений искусства

10.  Индивидуализм как форма социальной ориентации проявляется в:
1) приоритете личных интересов над общественными; 2) служении интересам группы;

3) изменении поведения под давлением группы;
4) одобрении человеком действий, которые его вынуждает совершать группа;

5) зависимости поведения от ожиданий окружающих,

11.  Милиция как правоохранительный орган Республики Беларусь осуществляет:
1) наблюдение за законностью использования государственных ресурсов;

2) контроль за конституционностью правовых актов;
3) надзор за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов и иных норматив-
ных актов;

4) обеспечение личной и имущественной безопасности граждан.

12.  Задачей региональной промышленной политики Республики Беларусь является:
1) расширение объемов обслуживания населения за счет частного сектора;

2) внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий, особенно в регионах, работающих на
привозном сырье;

3) укрепление социальной инфраструктуры села и малых городов;
4) развитие, в первую очередь, отраслей и производств, работающих на местном сырье (Витеб-
ская, Гомельская и Могилевская области).

13.  Особенностью консервативных партий является то, что они выступают за:
1) преемственность, традиционные ценности и стабильность общества

2) свободу личности, в том числе в экономической сфере
3) равенство и защиту интересов трудового человека

4) уничтожение классов и частной собственности на средства производства

14.  Умение оценивать надежность и убедительность аргументов, проводить проверку выводов от-
носится к такой компетенции XXI века, как:

1) креативность; 2) нравственность; 3) критическое мышление; 4) кооперация;
5) коммуникация.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
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1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Строй (общественное устройство), при котором государство владеет всеми средствами произ-
водства и монопольно управляет экономической, социальной и политической жизнью общества,   —
это _____.

18.  Укажите две черты, характеризующие плановый тип экономической системы.
 

1)  безраздельное господство государственной собственности
2)  неразвитые производительные силы
3)  приоритет обычаев При регулировании экономических отношений
4)  директивное управление экономикой
5)  наличие множества самостоятельных экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Предметы труда и средства труда в совокупности составляют средства _____.

20.  Совокупность различных научных исследований о будущем Земли и человечества называется
________.

21.  Система представлений о добре и зле, содержащая высшие ценности человека как разумного
существа, называется _____.

22.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как унитарное государство.
 

1)  господство принципа политического плюрализма
2)  одна (для всей страны) законодательная, судебная система
3)  общая денежная, налоговая и кредитная политика
4)  наличие регионов с особым политическим статусом
5)  единственная правящая партия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  Способность человека своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, а
также исполнять гражданские обязанности называется гражданская ________.

24.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура произ-
водства товаров без их длительного перепроизводства или нехватки, проявляется _______ функция
рынка.

25.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторже-
ние трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязанностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без уважитель-

ной причины
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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26.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории человечества.
2)    Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широкими слоями населе-

ния.
3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию высших ценностей

культуры.
4)  Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющими профессиональной

подготовки.
5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обществе ценностей, норм

и правил.

27.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным хозяй-

ством», или домоводство;
б)  используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию жизнен-

ных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

28.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Основоположником научной организации труда и менеджмента является экономист А. Смит.
2)  К социально-психологическим методам в менеджменте относится представление к наградам.
3)  Маркетинг представляет собой совокупность процессов создания, продвижения и предоставле-

ния продукта или услуги покупателям.
4)  Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль, плани-

рование и продажа.
5)  Менеджмент ориентирован, главным образом, на целенаправленное формирование у покупате-

лей новых потребностей. ,
6)    Приказы и инструкции относятся к социально-психологическим методам менеджмента на

предприятии.

29.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
A)  по сферам общественной жизни
Б)  в зависимости от степени напряженности
B)  на основе расстановки сил

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  биполярный мир
2)  военно-стратегические
3)  неприсоединения
4)  межпартийные

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

30.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Республики
Беларусь:
 

1)  право на воспитание детей;
2)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них в пе-

риод брака в дар;
3)  право на духовное развитие;
4)  право на выбор фамилии при заключении брака;
5)  право на материальную поддержку со стороны другого супруга;
6)  право на материнство.

31.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательности:
 

1)  Личность, общество, государство.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Основы конституционного строя.
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32.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения демографической без-
опасности,в Республике Беларусь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной личности;
6)    улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительности жизни до порого-

вых значений развитых стран.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Такое явление, как А)______ , можно рассматривать как идеологию, поскольку она защищает ин-
тересы определенных государств и транснациональных корпораций. Оценку ей дают представители
Б)______ идеологии, которые считают, что она В) ______ развитию, демократии и свободе.
 

Слова:
1)  способствовать;
2)  консервативный;
3)  глобализация;
4)  концепция устойчивого развития;
5)  препятствовать;
6)  неолиберальный.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространен-
ной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: моно-
полия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с присутствием
множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль рекламы,
торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
А)  репродуктивная
Б)  воспитательно-регулятивная
В)  хозяйственно-бытовая

ЦЕЛЬ
1)  установление норм поведения
2)  обеспечение материальных условий жизни
3)  организация рационального отдыха
4)  воспроизведение вида Человек разумный

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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36.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внимание: не-
обходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)   Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и циклическая.
2)    Структурная безработица связана с научно-техническим прогрессом и изменением отраслевой
структуры экономики. 3)  Пример сезонной безработицы  — массовые увольнения и закрытие пред-
приятий в период экономического кризиса. 4)   Безработица для человека и членов его семьи может
быть большой проблемой. 5)  Инструментами проводимой государством пассивной политики занято-
сти являются профессиональная подготовка и переподготовка кадров, содействие развитию малого
бизнеса и самостоятельной занятости.

37.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и социальное
существо.
 

1)    Человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных им в
процессе возрастного развития и социализации, является личностью.

2)  К биологическим свойствам человека относится самосознание.
3)  На социализацию человека оказывают влияние семья, школа, друзья.
4)    Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и соци-

альные качества человека, а также его жизненный опыт.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.

38.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  беспартийная
2)  абсолютного большинства
3)  мажоритарная
4)  пропорциональная
5)  квалифицированного меньшинства
6)  традиционная


